



记忆中的《阿Q正传》

聚焦 ■

◎李建树

名著《阿Q正传》早先我是在中学语文课本里读到的。这篇课文，老师虽然没有跟我们一起好好朗读和讲解过，但同学们却似乎都无师自通地将它看懂了，并且很快在同学中命名了好几个“阿Q”，有两个男生还在讲台上表演了阿Q与吴妈（男扮女装）找对象，当出现阿Q吃了吴妈一个巴掌的情景时，引来全班同学的嘎嘎大笑。

后来我才慢慢懂得这篇小说的重大意义。特别是在有了些文学知识和读了更多的中外文学名著之后，才知道阿Q这个人物形象像西方的堂·吉诃德、哈姆莱特一样已经成了一种人物性格的代称。人们说，阿Q是中国人性格的结晶，只要中国人存在，阿Q也就存在。尽管自这部作品发表后，一直有批评家嫌它太多负能量，丑化了中国人，大声疾呼“阿Q时代过去了”。批评者愿中国不再有阿Q，心愿是好的，但不幸的是，阿Q的幽灵至今仍然在中国大地上游荡。

《阿Q正传》是从1921年12月4日至翌年2月12日，每周或隔周在《晨报》副刊上连载的。关于这部小说的写作起因及过程，鲁迅后来用幽默的笔调叙述出来，似乎很偶然，很轻松随便，实则酝酿已久、准备充分。

小说所写的人物和民情风俗以作者的家乡绍兴为背景。但在小说的开篇，鲁迅介绍阿Q的籍贯时，却绕来绕去，终于不能确定主人公究竟是何方人士。天水，绍兴？都不是，然而又都可以是。其实也可以说是北京，最好笼统地说，就是中国。

鲁迅想写出一个贫苦农民在日常生活以及革命大潮中的表现，由此揭示中国国民的劣根性和辛亥革命的不彻底性。

鲁迅准确地把握了历史上所谓“革命”的共性，捕捉到了中国国民性的本质。十几年后，当外国记者问鲁迅：中国已经进行了国民革命，难道您认为现在仍然有过去那么多阿Q吗？鲁迅答道：“更糟了，他们现在还在管理国家哩。”他认为，如果中国以后再进行革命，也还会有阿Q这样的“革命者”。

鲁迅具有高超的小说创作艺术手法，他善于塑造典型形象，将许多人的特点巧妙和谐地集中在一个人的身上，达到了描画出中国国民魂灵的目的，使阿Q这个人物成为不朽的典型。茅盾评论说：“我们不断地在社会的各方面遇见有‘阿Q相’的人物，我们有时自己反省，常常会疑惑自己身上也免不了带着一些‘阿Q相’的分子。……我又觉得‘阿Q相’未必全然是中国民族的独具，似乎这也是人类普遍弱点的一种。”

而在国内，较早发表评论，给这篇小说高度评价，并提供不少背景材料的，还有周作人。他在《晨报》副刊上发文指出“阿Q这人是中国一切的‘谱’——新名词称作‘传统’的结晶”，“是一个民族的类型”。关于作品的特点，他认为这是一篇讽刺小说，其主旨是“憎”，其精神是负的。但“这憎并不变成厌烦，负的也不尽是破坏”。周作人还说，这篇小说的笔法，“是从外国短篇小说而来

的，其中以从俄国的果戈理与波兰的显克微支最为显著。日本的夏目漱石、森鸥外两人的著作也留下不少的影响”。作者所用的讽刺在中国历代文学中很少见，用的是反语，冷的讽刺——也就是“冷嘲”。

也许是为了免得大家在那里瞎猜吧，周作人在这篇文章中透露，《阿Q正传》的作者巴人就是鲁迅。

当时鲁迅虽然写了不少小说，但因为多用笔名发表，一般文学爱好者不了解鲁迅就是教育部的周树人。鲁迅后来在《阿Q正传》的成因一文中说，那时他住在西城边，知道他就是鲁迅的，大概只有《新青年》和《新潮》编辑部里的人，当然还有约他稿子的孙伏园。

至于阿Q这个人物的原型，鲁迅的两个弟弟作人和建人都是熟悉的。就在绍兴周家台门的附近，有一个叫阿桂的人，以打短工为生，游手好闲，平时总想干些不出或少出力就能赚钱的营生，如有时替人当当掮客——那是有些破落的大户人家急等钱用，却又爱面子，随手拿东西去卖，又怕被人看见坍台，于是就委托掮客去办理。周作人在绍兴教书时，曾为鲁迅收集古代砖石，阿桂听说他要有字的砖头，也找过几块来给他选购。

阿桂既当掮客，也做小偷。周作人还提供过他的一则轶事：阿桂有一个胞兄，名叫阿有，住在周家台门大门内西边的大书房里，专门给人舂米拉水，勤苦度日，人很诚实，因而大家多喜欢雇用他，主妇们也不叫他阿有，却照绍兴当地人的口吻叫他为“有老官（倌）”，以表客气。阿桂穷极无助时，常去他老兄处借钱，有一回他老兄不想再给，他央求着说，这几天实在运气不好，偷不着东西，务必请哥给一点，得手时即可奉还。他哥哥喝道，你这叫作什么话！你如不快走，我就要大声告诉人家了。他这才急忙逃去。这件事却传扬出来，地方上都知道他是做这一行勾当的了。

周建人还在一本回忆鲁迅少年时代生活的书中写过革命来临时人们的种种表现，也写到阿桂：（他）在街上走着，兴奋地高声嚷嚷道：“我们的时候来了，到了明天，我们钱也有了，老婆也有了。”衡廷叔正在街上探听消息，听阿桂这么嚷嚷，小心翼翼地上前打问：“你看，像我这样，革命总不会革到的吧？”阿桂很严厉地说：“你们总比我有！”类似的情节鲁迅在《阿Q正传》中也写到过。小说中很多地名、人名、风俗习惯等，都有绍兴风味。

鲁迅将自己的经历和体验，上升到了一个更高的层面。他写的已不只是绍兴的某一个人的特性，而是中国人共有的品格。阿Q是绍兴的，中国的，也是世界的。迄今为止，舞台上的阿Q，有说绍兴话的，也有说外国话的。这部名著为各种中国现代文学作品选本所必选，还曾被选入中学语文教科书，主人公的名字也已经成为字典条目，至今已经有几十种外文译本。

再说几句题外话。北京八道湾十一号周宅这个院子，在地产经济蓬勃发展的当代中国，能幸存下来，主要得力于作为中国现代文学经典作品的《阿Q正传》就诞生在这里。参观者一进院子，总是急吼吼地先问：当年鲁迅是在哪间屋里写的《阿Q正传》？也正是出于这个原因，八道湾十一号周宅这个大院得到了很好的保护。

我的村庄

乡愁韵 ■

◎蒋杰

很多年前的一天，我第一次离开我的村庄，去另一个村庄参加乡里组织的文艺会演。我们走了很长很长时间，估计有三四个小时，那是我第一次走那么长的路。会演的情景我已经记不清了，但是永远忘不了的是，会演完之后，老师们都坐在一起喝酒去了，参加汇演的我们却很快厮打得火热。最初是少数几个学生，很快就发展到以村为单位的集体斗殴。结果，我们没占上风。接着就是我们的撤退和其他村子的孩子的穷追。也不知道跑了多久，终于看见路边的榆树上写着我们村庄的名字。我们气喘吁吁地坐在榆树下，很自豪地说，咱们的村子到了，这是咱们的地盘，谁要是敢跑到这里来，咱们就给他们颜色看！这竟然是我的村庄留给我最初也是最深刻的记忆。从那次“事件”之后很多年，我都坚定地认为，我的村庄就是我的保护神，我的寄托。

后来考上了大学，走出了村庄，离家越来越远，回家的次数也越来越少。我的村庄，慢慢地就成了我的思念，成了我的回忆。每一次当我步行或者乘车回到我的村庄，我都感觉莫名的平静和幸福。那些熟悉的田地、树木、庄院、盛开的野菊，甚至新鲜羊粪的味道，都让我感动不已。

我的村庄记录着我太多的故事。每一次，当我带着我的妻子和儿子走在我的村庄，当我清楚地说出发生在这里的每一个带着酸甜滋味的故事时，我的眼睛是湿润的。那些事情就像是带着巨大的磁性，越来越吸引着我，让我迅速回忆起来，迫不及待地说出来。我会骄傲地说，知道吗，这里曾经是一大片的榆树林，我们放学后就钻在这里掏鸟窝，看看，就是这个位置。看到妻子意料之中的摇头，我的心里美滋滋的。

有那么几次，已经离开了我的村庄很久，我忽然就想起发生在村庄里的某一个我认为很重要的事情，然后就赶快讲给妻儿听，好像如果不讲，这件事一不小心就会从我的回忆中溜走。甚至，关于我们的那次斗殴，以及狼狈的大撤退，我都觉得必须告诉他们，因为我始终感觉，发生在我的村庄里的每一件事都是我的大事情，是我的人生旅途中不可分割的一部分。

有一个晚上，在我的村庄，我和妻子躺在麦垛上看星星。星星那么低、那么近，当我们幸福地闭上眼的时候，好像就会有星星坠落在我们身边。我数着星星，说，我小的时候，或者更小的时候，我看见过的也是这些星星，因为它们的样子一直没有变。我说，每一次当夜晚来临，是星星装点了我的村庄，是星星照亮了我们的内心深处。

有一个夏天，我跟着三婶去苦水沟驮柴火。走着走着，我感觉胸闷气短，全身无力，眩晕，恶心，我知道我中暑了——在离家数十里的山里中暑可不是什么好事。三婶大声地呼喊，先是对面山上的人听到了，然后对面的人又朝着他们的对面喊，就这样，我中暑的消息很快就传到了家人的耳朵里，不一会儿，他们就带着药品找到了我。直到现在，我还知道到底是谁帮了我，但我知道，是我的村庄帮了我。

我的村庄就是这样，一个人的事情就是一家人的事情，一家人的事情就是一个村庄的事情。村上有什么红白喜事，往往都是全村出动，有钱出钱，有力出力。老人们最喜欢说的一句话就是，咱不能给咱村庄丢脸啊。“咱不能给咱村庄丢脸”，多少年前，我的村庄用这句话教育了我。多少年后，我的村庄用这句话激励着我。

从城市回到我的村庄，我听到最多的一句话便是，哦，这不是那个放驴娃蒋老二嘛。每一次听到这样的话我都很开心，我知道，这说明我没有走远，我还是很多年前那个大清早牵着驴去耕地，顶着烈日去山里放驴的蒋老二，还是那个瘦小、黝黑、喜欢骑着驴唱着“花儿”的蒋老二。我很幸福，我的村庄没有排斥我，我还是我的村庄重要的一分子，昨天是，今天是，明天也是！

总第 6041 期
配图 米洁
投稿邮箱：essay@cnmb.com.cn